

真理的力量

核
心
阅
读

■新华社记者 余孝忠 潘林青 萧海川

“老远老远的外国啊，一个姓马的老汉啊，长着一把大胡子啊，说出了咱心里话啊……”在山东省广饶县大王镇，一首以当地特有的曲艺形式——枣木杠子乱弹创作的民歌，已在百姓口中传唱多年。

人们以这种方式歌颂铭记马克思。今年是马克思诞辰200周年，也是《共产党宣言》发表170周年。因经济富裕被称作“山东第一镇”的大王镇，更因保存有《共产党宣言》中文首译本、建立了山东最早的农村党支部而闻名。

从较早传播红色火种到率先建成富裕乡村，大王镇在革命、建设、改革过程中始终走在当地前列，成为马克思主义真理力量最生动的实践样本。



“听‘大胡子’的话，就有饭吃、有田种”

在5月5日马克思诞辰200周年前夕，记者来到大王镇，听到当地党员群众对他的称呼既亲切又特别——“马大胡子”或“大胡子”。

“是因为《共产党宣言》中文首译本封面印有一幅满脸络腮胡的马克思肖像，这本书也被叫作‘大胡子的话’，本名倒少有提及。”对当地历史颇有研究的东营科技职业学院原院长李剑童说。

《共产党宣言》中文首译本来到这里并保存至今，过程充满曲折艰辛。据

党史研究者考证，1921年，中共一大代表王尽美、邓恩铭将陈望道翻译的首译本带回山东。1926年，在济南工作的女共产党员刘雨辉回大王镇刘集村探亲，将这本书交给族中的共产党员刘良才。

“听‘大胡子’的话，就有饭吃、有田种。”刘良才的孙子、76岁的刘奎湘告诉记者，爷爷把书中晦涩难懂的道理，转换成乡亲们易于接受的语言，并结合当地实际进行传播，让更多的人明白“大胡子”说的道理。

大革命失败后，国民党当局公布了600余种书刊的“禁书名单”，《共产党宣言》排在首位。许多仁人志士因持有此书惨遭横祸。大王镇刘集村的《共产党宣言》首译本，辗转于刘良才、刘考文、刘世厚之手。

直到1975年，文物工作者前来征集文物，刘世厚捐出了用生命和鲜血保护并珍藏了40多年的《共产党宣言》首译本。

李剑童说，在血与火的考验中，这部产生于西方资本主义条件下的经典

著作，在鲁北这片热土上落地生根。中国北方农民革命斗争，从此有了科学的指导思想，真理的力量喷薄而出。

马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。在党的领导下，当地干部群众陆续开展了“觅汉增资”“砸木行”运动、博兴暴动、红盆庄子战斗、军屯伏击战等不计其数的斗争和战斗。经过长期奋斗，红色中国挺立世界东方，亿万百姓翻身过上“有饭吃、有田种”的新生活。

“说了算，定了干，干就干好”

2000年，在马克思的家乡德国，几十名来自大王镇的工人正夜以继日地研习新闻纸制造技术。

白天，他们在车间认真学习现场操作、微机控制；晚上，他们召开例会，交流心得、共同研究。遇到搞不懂的问题，在工作现场攻关，一待就是几个小时。为确保万无一失，他们用照相机、摄像机录下生产线的每个部件，用油漆给每个位置编上号码。

彼时，中国虽大，新闻纸却基本依赖进口。1999年，位于大王镇的造纸企业华泰集团，决定引进德国公司的16万吨新闻纸生产线。

于是，这些中国工人漂洋过海来到马克思故乡，不仅要跟着德国专家学技术、学操作，更要把买到的生产线拆散、运回国重组开工。2001年10月，这条远渡重洋的生产线在大王镇开始运转。如今，这家企业拥有全球最大的新闻纸生产基地。

“这样艰苦奋斗、奋力拼搏的故事，在华泰集团不是新闻，而是常态。”华泰集团有限公司董事局主席李建华现身说法，参加工作以来，他把绝大部分的时间和精力都用在企业发展和职工生活改善上。

1976年刚建厂时，华泰集团的前身仅有资产56万元、职工35人；现在，

华泰集团的总资产已超过300亿元，吸纳就业1.5万余人，涉足造纸、化工、印刷等十多个产业。

马克思主义不是书斋里的学问，而是在人民求解放的实践中形成的，也是在人民求解放的实践中丰富和发展的。在大王镇，像华泰集团这样的企业、像李建华这样的党员还有许多。地方与企业的跨越发展、居民和职工的美好生活，离不开共产党员带领群众积年累月的不懈奋斗。

大王镇党委书记邢少鹏说，“说了算，定了干，干就干好”是改革开放以后形成的“大王作风”。这里缺资源优势、缺区位优势、缺交通优势、缺人才

优势，但不缺真理、不缺精神、更不缺奋斗。实践是检验真理的唯一标准，在努力奋斗中，真理焕发雄浑力量，变成老百姓看得见摸得着的小康生活。

1986年，大王镇成为鲁北地区第一个“亿元镇”，2003年成为鲁北第一个“百亿镇”，2011年成为山东第一个“千亿镇”。2017年，大王镇全年实现工业主营业务收入1513亿元，一般公共预算收入11.2亿元，在全国综合实力百强镇排名中位列第63位，并蝉联山东第1位。目前，广饶县的2家境内主板上市企业，均位于大王镇。

明确奋斗方向，奋力拼搏实现目标

4月底，行走在大王镇街头，新景象、新气象扑面而来：高质量发展意识深入人心，企业新旧动能转换时不我待；山东第一批新生小城镇试点已颇具规模，群众在农村就能享受城市生活；投资数亿元建设的幼儿园、小学、中学，是当地最好的建筑；镇村环境改善如火如荼进行，山水林田湖草相映成趣……

当中国迈入新时代，大王镇何以继续领先？刘集村的乡亲说，紧跟共产

党走，就会有好日子过；大王镇的企业说，“说了算，定了干，干就干好”，幸福生活还是要靠艰苦奋斗；党员干部说，时刻践行“实干就是能力，落实就是水平”信条，让老百姓过上更好的日子。

“首先要掌握马克思主义这一真理，再通过奋斗践行真理，在新时代为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，这就是真理的力量。”广饶县委书记梁润生说，落实到地方上，就是一

要听党话跟党走，二是继续发扬“大王作风”，撸起袖子一任接着一任加油干，把党中央的各项决策部署真正落到实处。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。改革开放40年来，大王镇的干部换了一茬茬，但干事创业的优良传统被传承至今。比如，根据每年中央一号文件精神，大王镇坚持制定自己的“一号文件”，因地制宜来落实。

“八五超十亿，齐心奔小康”“赶超五十亿，争创一流镇”“全民齐奋进，争创百亿镇”“实现新跨越，建设新大王”“争创山东第一镇，进军全国百强镇”……在不同的发展阶段，大王镇“听党话跟党走”，细化明确奋斗方向，用奋力拼搏来实现目标。

马克思诞辰200周年之际，在刘集村，刘奎湘看着爷爷刘良才的塑像，喃喃自语：“爷爷，你们所为之奋斗的新时代，已在眼前了，你看到了吗……”